



# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 160-400, 160-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. november 27.

bb 1. az országos filharmónia decemberi koncertjei a zeneakadémián

i ol/lk vm fm

1963. november 27.

az országos filharmónia rendezésében az év utolsó hónapjában több jelentős zenei eseményre kerül sor a zeneakadémián. edinburgh, kalifornia és párizs után ismét budapest zenekedvelő közönsége előtt lép dobogóra ferencsik jános, aki december 2-án és 12-én vezényli a magyar állami hangversenyzenekart. az utóbbi koncerten közreműködik kovács dénes hegedű és lukács pál brácsaművész. a közelmúltban külföldi vendégszereplésein ugyancsak sok sikert aratott tátrai vonósnyégyes 3-án ad koncertet, az esten fellép a neubrandenburgból nemrég hazatért fiatal zongoraművész, szabó csilla is. érdekes zenei eseménynek ígérkezik a magyar rádió szimfonikus zenekarának koncertje, amelyen erdélyi mihály vezényel, közreműködik kocsis albert hegedűművész és a magyar néphadsereg művészegyüttesének férfikara.

emil gilelsz zongoraművész 16-án, a budapesti filharmóniai társaság zenekarának koncertjén chopin: e-moll zongoraversenyét játssza. gilelsz 18-án ömálló estet is ad chopin, prokofjev, debussy- haydn és ravel művekből. mircea cristescu, a neves román karmester és zeneszerző december 19-én az állami hangversenyzenekart vezényli. ezen a koncerten kerül sor vancea: symphonie tryptique című művének magyarországi bemutatására. helmut koch nyugatnémet karmester - aki a harmincas években német munkáskórusok karnagya volt és jelenleg a deutschlandsender szólista-egyesületének, a berlini rádió énekarának és a berlini kamarazenekarnak karmestere, illetve vezetője - 7-én a zeneakadémián, 9-én az erkel színpadon vezényli a magyar állami hangversenyzenekart. mindkét koncert műsorán bach: h-moll miséje szerepel./mti/

*2. rész*

bb 2. a fiatal műszakiak helyzete a budapesti kisz-bizottság előtt  
i d1/lk vm zs 1963. november 27.

a fővárosban dolgozó fiatal műszaki értelmiségiek több mint 40 ezres táborának helyzetével foglalkozott a közelmúltban a kisz-budapesti bizottsága. megállapította, hogy az ifjú műszaki szakemberek nagy többsége - mintegy 80 százaléka - rendszeresen képezi magát; a technikusok 15, a mérnökök 12 százaléka állami oktatásban részt vesz. sokan második diplomát, szakmérnöki oklevelet akarnak megszerezni, s jó néhányan közgazdasági tanulmányokat folytatnak. a fiatal mérnökök 0.6 százaléka tudományos fokozat elnyerésére törekszik.

a továbbtanuló fiatal technikusok többsége egyetemre, illetve szaktechnikumba jár. mind jobban térít hódít az a felismerés, hogy a nyelvtudás része a szakmai és az általános műveltségnek is. ennek jegyében fiatal mérnökök 60.4, az ifjú technikusok 28.1 százaléka már legalább egy idegen nyelvet elsajátított és még többen vannak, akik most tanulnak.

a 35 éven aluli műszaki értelmiségiek közül a mérnökök leggyakrabban a gyártmányfejlesztő, tervező, technológus és üzemmérnök beosztásban dolgoznak. a technikusok közül azonban sokan a pillanatnyi előnyökért, a magasabb bérért félretették oklevelüket s fizikai munkát vállaltak.

elgondolkoztató az is, hogy a fiatal mérnökök jelentős része feltűnően gyakran változtatja munkahelyét. egy legutóbbi statisztika arról tanuskodik, hogy az első éve dolgozó fiatal mérnökök egynegyede már a második, illetve a harmadik munkahelyénél „tartott”, a második évet pedig csupán 50 százaléka kezdte meg, illetve fejezte be az első vállalatnál, tervező irodában stb. az ifjúsági szövetség budapesti vezetőinek véleménye szerint ebben közrejátszik az, hogy a fiatalok közül sokan nem kapnak szakmai képzettségükhöz és törekvéseikhez méltó feladatot./mti/

- . -

-2-

bb 3. zöldséggel üzérkedett, lopott árut vásárolt - egy évi és kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/hné/m/zs

1963. november 27.

jancsik gyula, a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatának közületi boltjának volt vezetője visszaélt beosztásával, másokkal összejátszott és sorozatos bűncselekményeket követte el. megegyezett például több árubeszerzővel, raktárkezelővel, hogy a megvásárolt tételeknél nagyobb mennyiséget számlázott, s az így jelentkező többleten osztozta. a tényleges szállítás után fennmaradó árut kiskereskedőknek adta el, ezenkívül több alkalommal kocskisérőktől lopott árukat/vásárolt, s azokat fogyasztói áron értékesítette. *I olcsón*

a fővárosi bíróság jancsik ferencet a sorozatos bűncselekményekért jogerősen egy évi és kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre kötelezte. /mti/

- . -

bb 4. értékes tudományos munkákat jelentet meg az akadémiai kiadó idegen nyelven

i ms/gg/m/zs

1963. november 27.

az akadémiai kiadó az év hátralevő részében számos tudományos - többségükben orvosi - munkát jelentet meg idegen nyelven. kiss ferenc és szentágothai jános világszerte ismert könyve, az ember anatómiájának atlasza például a közeljövőben német nyelven kerül ki a sajtó alól. fogel mária és nagy zoltán baleseti röntgenatlasza német és lengyel nyelven egyszerre jelenik meg. sós józsef a fehérjetáplálás kórtana és vogler pál a fizikoterápia tankönyve című munkáit német nyelven adják ki.

német és angol nyelven jelenik meg erdey lászló gravimetria című háromkötetes munkája. az angolnyelvű első kötet már a könyvpiacra van, hamarosan követi a német kiadás első kötete. nagysikerű balatonföldvári elektron- és vákuumfizikai konferencia anyagát angol nyelven teszi közzé a kiadó.

a mezőgazdasági szakkönyveket hinfner kálmán és papp zsigmond a gabonafélék betegségei és kártevői című, cseh nyelven megjelenő szakkönyve képviseli.

két németnyelvű kiadvány szerepel még az idei tervben: bakonyi erwin india művészete című, nagy sikert aratott műve és az öt tanulmány a magyar polgári törvénykönyvről című gyűjtemény, amelynek szerkesztője eörsi gyula.

/Kölyt.köv./

-3-

*L. rebó*



bb 4. /értékes ... 1. folyt./ m

a művek egyrészét külföldi kiadók közreműködésével juttatja el a kiadó az olvasókhöz. /mti/

---

bb 5. pisztrángok a bakonyban

/m/1e

1963. november 27.

hatvanezer pisztrángot telepítettek az idén a bakony és a balaton-felvidék hegyi patakjaiba. a bitva és a kigyós patakban jó tenyészhelyre találtak a halak; a legutóbbi vizsgálatok megállapították, hogy a kis ivadékok alig fél esztendő alatt 8 centisre nőttek, sikeresnek bizonyult a lovasi és az aszófői sédek benépesítése is. a tavasszal további kisebb patakokban is meghonosítják a horgászok kedvenc halát, a pisztrángot. a magasbakonyi erdőgazdaság a bakonyi erdőség három alkalmas helyén mesterséges tavakat is létesít, ugyan-csak haltenyésztés céljából. a pisztráng-telepítés a népgazdasági hasznon kívül idegenforgalmi érdekességként is számításba jöhet, mert a vadászatokra érkező külföldi vendégek néhány órára szívesen felcserélik a vadászpuskát horgászbottal. /mti/

---

bb 6. háboruellenes rajzfilmek felnőtteknek - aesopus és móra ferenc meséje a kicsinyeknek

i s/gk/m/fm

1963. november 27.

a pannonia filmstudio műtermelében több rajz- és bábfilm készült el. a legifjabb mozilátogatókat két kedves mesefilmmel rendeztetik meg a studio munkatársai. dargai attila rendező befejezte a móra ferenc „dióbél királyfi” című ismert meséjéből készülő rajzfilmjének felvételeit. a 12-13 perces színes kisfilm mesehőseit is ő tervezte. - modern aesopusmese elevenedik majd meg szabó szabolcs rendező „a róka és a holló” című ceruzarajzfilmjén. a forgatókönyvet somogyi pál és várnai györgy írta.

több rajzfilmet készítettek a felnőtteknek is. imre istván rendező befejezte „a harmadik” című háboruellenes bábfilmjét. a forgatókönyvet is ő írta.

a balázs béla studio rendelésére készítették a „bogár” című, ugyancsak háboruellenes rajzfilmet. a forgatókönyvet írta, s a filmet rendezte nepp józsef. a történet a háborus hisztéria egyik áldozatáról szól, akinek egész napját megkeseríti a reggelijénél elolvasott háborus ujságcikk. /mti/

---

-4-

Lrah

bb 7. negyven neve van a szürkebarátnak - készül az első magyar szőlőfajta-katalógus

vid j vm 1e

1963. november 27.

a szőlőnemesítők és fajtakutatók munkáját világszerte megnehezíti, hogy nem állnak rendelkezésükre a szőlőtermelő országok fajtakatalógusai, s így nem tudják, hol található az általuk keresett szőlőfajta. a katalógusok hiánya okozza azt is, hogy meglehetősen zűr-zavar uralkodik az egyes fajták elnevezése körül. magyarországon most készül az első nemzeti szőlőfajta-katalógus. a nagy munkát németh márton, a szőlészeti kutató intézet pécsi telepének vezetője végzi, aki maga is híres gyűjteménnyel rendelkezik. a mecsek déli lejtőjén 336 hazai és külföldi borszőlőfajtát telepített - ez az országban a legnagyobb borszőlő-gyűjtemény.

németh márton számbavette a hazánk hét legnagyobb gyűjteményében - badacsonyan, budapesten, egerben, katonatelepen, kecskeméten, pécsen és tarcalon - található valamennyi szőlőfajtát. körülbelül 700 alany, direkt-termő, csemege-és borszőlőfajta szerepel majd a katalógusban. tudományos elnevezésük mellett feltünteti mindegyik fajta hasonneveit is. a szürkebarátnak például mintegy 40 nevet gyűjtötte össze. a katalógus leírja ezenkívül, hogy a fajták honnan származnak, milyen a viráguk, a levelük, a fürtjük és a bogyójuk, mikor érik meg a termésük, s természetesen azt, hogy magyarországon melyik gyűjteményben található.

a szőlészeti kutató intézet a jövő évben kiadja a katalógust, s ezzel megkönnyíti a belföldi és a külföldi szakemberek tájékozódását a magyarországon található szőlőfajtákról. a szőlőgazdaságok és a kutató intézetek ilymódon könnyebben beszerezhetik a számukra szükséges vesszőket és sor kerülhet szaporítóanyag-cserére is hazánk és más országok között. /mti/

---

-5-

Lrah

bb 8. braziliai állami ösztöndíjjal rio de janeiróban tanul egy miskolci diák

vid fm/tné-lm fm

1963. november 27.

Juliusban érettségizett a miskolci földes ferenc gimnáziumban major lászló, aki diáktársai közül kiváló nyelvtelenségével tűnt ki. a fiatal „nyelvzseni”, az orosz, a bolgár, a spanyol és a portugál nyelven kívül németül, franciául, olaszul beszél, sőt egyes nyelvjárással, - mint a provencei és a katalán - külön is foglalkozott. széleskörű levelezést folytatott külföldiekkel, többek között jorge amadoval, a világhírű braziliai íróval. több délamerikai spanyolnyelvű író és költő műveit fordította magyarra, s fordításait a miskolci lapok közölték.

Összel a budapesti tudományegyetem magyar-spanyol nyelvű szakára iratkozott be, amikor arról értesült, hogy jorge amado közbenjárására, a második világháború után első magyar diákként egy éves ösztöndíjat juttatott neki brazilia. jelenleg már a rio de janeiro-i egyetem hallgatója a miskolci fiatalember. első braziliai élményeiről levélben számolt be miskolcon élő szüleinek. mti/

-. -

bb 10. közép-európa legnagyobb szelidgesztenyését ültetik a zengő lejtőjére

vid j-lm 1e

1963. november 27.

a mecsek legmagasabb csucsának - a 682 méteres zengőnek lejtőjére gyümölcsösökertet „varázsolnak”, a szakemberek már elkészítették a hegyóriás déli oldalának hasznosítási tervét, ahova a zengő-környéki falvak szövetkezeti gazdái közös vállalkozásban mintegy 1000 hold gyümölcsösöt és szőlőt telepítenek. a nagy munka az idei őszön kezdődött meg: a pécsváradi dózsa tsz 70 holdon őszibarackfákat ültet.

a zengővárkony feletti hegyoldalon van jelenleg az ország legnagyobb összefüggő szelidgesztenye-erdője. a további telepítések céljára most szelidgesztenye-faiskolát létesítenek itt. összesen 250 holdon terem majd a ritka gyümölcs a zengő lejtőin, s ez lesz közép-európa legnagyobb szelidgesztenyése.

a következő évek során teljesen új arcot ölt a zengő. a telepítések előkészítéseként „megszelidítik”, a zord hegyoldalakat. kivágják a bozótokat, eltüntetik a vizmosásokat és minden harmadik negyedik gyümölcsfa, -illetve szőlősor után vízfogó padkát létesítenek védelemül. a hegyoldalon bővizű forrásra bukkantak, amelynek vizét betoncsiszternákban gyűjtik össze. így a permetezéshez nem kell vizet szállítani a hegyre és esetleg öntözni is lehet vele. az egész óriási gyümölcsösökertet kerítéssel veszik körül, hogy megóvják a mecseki vadak kártételétől. a telepítés előreláthatólag 12 év alatt zajlik le. 1975. után évente mintegy 30 000 mázsa gyümölcsöt és szőlőt szüretelhetnek majd a zengő lejtőin. /mti/

-. -

- 6 -

n

bb. 9. a másodállások túltengése helyett ösztönzőbb premizálás - tovább javítják a műszakiak munkafeltételeit

i/sl/gk/a/vg

1963. november 27.

a vasas szakszervezet társadalmi bizottságai a technikai fejlesztés helyzetét vizsgálva részletesen felmérték a műszakiak munkáját. megállapították, hogy a vasipar mérnökei, technikusai mind többet kezdeményeznek, egy év alatt 710 - azóta elfogadott - új gyártmány mintapéldányát dolgozták ki, 511-el többet, mint 1960-ban, s 22-vel többet, mint 1961-ben. a mintapéldányt azonban túlzottan sokára, vagy egyáltalán nem követi a sorozagyártás. tavaly és tavaly előtt alig 300-300 új cikk üzemszerű gyártása kezdődött meg a vasiparban, ami a mintapéldányok számához, s főleg az igényekhez képest igen kevés. ennek egyik oka, hogy egyes üzemekben csupán a kísérletek és a mintapéldányok számán mérik le a műszaki fejlesztés ütemét, e kísérletek realizálására azonban sokkal kisebb erőfeszítéseket tesznek.

a kgm kutató és fejlesztő intézetei egy év alatt 971 megkezdett tervezési munka közül mindössze 406-ot fejeztek be, s ezeknek is alig egyharmada jutott el az üzemi bevezetésig. a szakszervezet véleménye szerint anyagilag és erkölcsileg is az eddiginél nagyobb mértékben kell ösztönözni a tervezőintézeteket és az üzemeket az együttműködésre. gyakran a vállalati igazgatók elnéző magatartása, engedékenysége okoz lazaságot a műszakiak munkájában. az utóbbi időben igen elharapózott az ugynevezett másodállások vállalása, ami sok esetben négy-öt mellékállást is jelöl a műszakinak, s így alig jut ideje, energiája napi feladatainak elvégzésére. a beloiannisz-gyárban például 50 műszaki dolgozónak engedélyezték mellékfoglalkozás vállalását, a szakszervezet azt javasolja, hogy a másodállások túltengése helyett jobban használják ki premizálási lehetőségeiket a vállalatok vezetői: aki hosszabb munkát végez, az eddiginél kapjon több prémiumot és szüntessék meg a sok helyen még fellelhető egyenlőséget. a csepel - vas és fémművekben a múlt év végén tíz gyáregység elmaradt a műszaki tématervek teljesítésében, mégis csupán négy gyáregységben csökkentették a prémiumot, holott az elmaradók prémiumának általános csökkentése és a tervet teljesítők fokozott jutalmazása az egész kollektívát jobb eredményekre ösztönözte volna. a szakszervezet elnöksége javasolta a kohó-és gépipari miniszternek, hogy vizsgálta meg a mellékfoglalkozások helyzetét és tegye meg a szükséges intézkedéseket. a szakszervezet azt is szorgalmazza, hogy az arra érdemes dolgozók valóban munkájuknak megfelelő magas jutalomban részesüljenek. /mti/

9.00/s

-. -

me

- 7 -

bb. 11. több mint száz viperát fogott egy somogyi erdész

vid/ajj/bs

1963. november 27.

a somogyi ősláp, a baláta-tó környékén két fajta vipera él: a keresztes és a közép-európában csak itt található fekete vipera. a rejtekhelyükről előbújó mérges hüllők nem egyszer okoztak már riadalmat. előfordult az is, hogy igénybe kellett venni az erdészeti irodájában állandóan készenlétben tartott ellenszermot, hogy a megmart embert megmentse a súlyos következményektől.

a mérges állatoknak egyetlen „barátja” van: szási endre fiatal erdész, aki kitűnően ismeri tartózkodási helyüket, életmódjukat. évek óta foglalkozik befogásukkal. eddigi legnagyobb zsákmánya egy csaknem méteres hosszúságú, koromfekete selymes testű fekete-vipera volt. a somogyi viperavadász eddig több, mint 100 mérges hüllőt fogott./mti/

--

bb. 12. 26 centis agyaru vaddisznót lőttek a bakonyban

vid/a/j

1963. november 27.

izgalmas vadászkalandban volt része a minap borszuk istván vadórnek a bakony zirc környéki erdőségében. a vadór már hosszú idő óta próbálta puskavégre venni a bakony egyik legöregebb vadkanját, amely magányosan járt-kelt a sűrű erdőségben. a hosszadalmas les után a vadásznak sikerült megsebeznie a vadat, de az a vérvesztés ellenére is tovább rohant a sűrűben. a vadász időmitott kutyája nyomába szegődött a megsebezett vadnak, és izgalmas közelharcba kezdett vele. a párviadal színhelyére érkező vadász kutyája testi épségét próbálta menteni, és a puskatussal igyekezett beleavatkozni a küzdelembe. a vadkan eközben elkapta a vadász puskájának tusát, és éles metszőfogaival csaknem egy centiméter mélyen beharapta. végül is hosszabb kézitusa után a vadász kiszabadította fegyverét, s ártalmatlanná tette a veszélyes vadat. az öreg vadkannak 26 centis agyara volt, amely a bakonyban is rendkívüli ritkaságnak számít./mti/

--

9.37/a

- 8 -

*me*

bb 13. elkészítették az építőipar jövő évi tervjavaslatait

i sb/tm-lm vg

1963. november 27.

az építésügyi minisztérium vállalatai befejezték a jövő évi tervjavaslatok kidolgozását és ezeknek gondos mérlegelésével a minisztérium és az országos tervhivatal is egyeztetette a javaslatokat. több ezer dolgozó vett részt az előkészítő munkában, hogy összehangolja a beruházók kéréseit az építés reális lehetőségeivel. általános tapasztalat volt, hogy a különböző minisztériumok és beruházó hatóságok a korábban megjelölnél sokkal több munka elvégzését kérték az építésügyi tárcától.

a javaslatok egyeztetése alapján már főbb vonásaiban kialakult az építésügyi tárca 1964.évi terve. az idén elvégzett munkánál több mint 10 százalékkal nagyobb feladatot kell teljesíteni jövőre az ém építőipari vállalatainak. be kell fejezni az ózdi acélmű és a budapesti vágóhid rekonstrukciós munkáit, a zuglói távbeszélő központ, a szekszárdi mérőműszergyár, a dunaujvárosi és hatvani kórház, a budapesti szabadság szálló és még sok más fontos létesítmény építését. természetesen folytatják a korábban megkezdett nagy beruházásokat is. különösen nagy munkákra kerül sor a szegedi pamutfonónak, a dunai vasmű hideghengerművének, a szegedi gumigyárnak, a borsodi vegyikombinát kaprolaktám üzemének és a tiszai vegyikombinát szuperfoszfát üzemének építkezéseiben.

az ém vállalatok a jövő évben mintegy 20 százalékkal több lakást akarnak átadni, mint 1963-ban. ennek a nagy feladatnak a teljesítését újabb műszaki fejlesztési intézkedésekkel és a gépesítés fokozásával segítik. többek között előirták, hogy jövőre már a földmunkáknak csaknem kétharmadát, a par-ketta-nyalulási és csiszolási feladatoknak pedig majdnem a háromnegyed részét géppel végezzék el. ebben az évben az ém vállalatok minden harmadik lakást falblokkból, panelből, vagy öntött falakból építettek fel. jövőre azonban jelentősen kiterjesztik az újfajta építési eljárásokat. így már azt tervezik, hogy 1964-ben korszerű módszerekkel építik fel a lakásoknak mintegy 50 százalékát.

az építési munkák programjában már csak néhány kisebb részletet kell egyeztetni, s így a tervjavaslatot rövidesen jóváhagyásra előterjeszhetik. az építésügyi tárca azonban máris megkezdte a tervjavaslat iparági és vállalati felbontását, hogy a jóváhagyás után gyorsan kézhezkapják terveiket a minisztérium vállalatai./mti/

9.40/lm

--

*me*

bb 14. jövőre majdnem 600 szerszámgépet vásárolunk külföldről

1 st/lk-lm vg

1963. november 27.

a technoimpex az elmúlt hónapokban több külföldi vállalattal tárgyalta szerszámgépek vásárlásáról. jövőre az idelhez hasonlóan ismét majdnem 600 szerszámgépet hozunk be külföldről, ezeknek többségét csehszlovákiából, az ndk-ból, Lengyelországból és a szovjetunióból, kisebb részét az nszk-ból és svájc-ból. olyan gépekről van szó, amilyenek hazánkban nem készülnek, mindenekelőtt korszerű automatákról, fogazógépekről, köszörűkről, célgépekről. a debreceni csapágygyár részére korszerű csapágygyűrű- és golyóprést, a csepel autógyár számára a motorgyártás fejlesztését szolgáló speciális gépeket vásárolnak. a klement gottwald villamossági gyár nyugatnémet gyártmányú tíz méteres óriásesztergát kap az 50 és a 100 megawattos generátorok gyártásához. hasonló esztergapadja magyarországon csupán a láng gépgyárnak van, itt a generátorhoz tartozó turbina megmunkálására használják.

az ndk-ból több mint 30 fogazógép érkezik, s ezzel jelentős problémák oldódnak meg a vasiparban, mert a fogazóműhelyek szűkös gépparkjukkal immár nem tudják ellátni feladatukat.

a jövő évi szerszámgép behozatalnak több mint 60 százalékat már lekötötte a technoimpex, s folyamatban van a még hátralevő kereskedelmi szerződések aláírása is. a szocialista országok több soron kívüli rendelést is elfogadtak, a lengyel metalexport például vállalkozott arra, hogy a magyar mezőgazdasági gépjavitó üzemek számára a jövő év első felében soron kívül 52 marógépet szállít./mti/

--

bb 16. nyugdíjasok bálja angyalföldön

1 vt/hné-lm la

1963. november 27.

november 30-án első alkalommal rendezik meg az angyalföldi józsef attila művelődési házban a 13. kerületi nyugdíjasok bálját. az este 7 órakor kezdődő táncos összejövetelen suha balog balázs népi zenekarának kíséretével ismert fővárosi énekesek gondoskodnak az idős bálózók szórakoztatásáról./mti/

10.02/lm

-10-

*me*

bb. 15. a gyakorlatban is bevált az új magyar bolygóműves hajtómű

1/tz/hné/a/vg

1963. november 27.

több mint két hónapja állja sikerrel a próbát egy új magyar találmány - a bolygóműves hajtómű - első példánya az országos gumipari vállalat új pneumatik üzemének egyik gépi berendezésében.

a jászberényi aprítógépgyárban ladeckzy jeno és mészáros miklós gépészmérnökök tervei alapján készült kísérleti példány „munkaköre”, az, hogy a motorból hozzáérkező igen magas fordulatszámot huszad - esetleg ötvenedrészére csökkentve adja tovább a gép következő alkatrészének. ezt a feladatot azonban az eddig használatos 4-5 fogaskerékpár helyett bolygókerék-rendszerrel oldja meg, s ezzel terjedelemben 80, súlyban 75, előállítási költségben pedig 70-75 százalékos megtakarítást ér el a régi hagyományos megoldásokkal szemben. ugyanakkor hatásfoka - amint ezt a budapesti műszaki egyetem gépelemek tanszéke állapította meg - a szokásos 80-85 százalékkal szemben a 94 százalékot is meghaladja. a találmány jelentőségét növeli, hogy a legkülönbözőbb mozgó és lerögzített gépi berendezésekben használható.

a berendezésnek különböző teljesítményekre képesített első ipari mintapéldányait a jövő évben készíti el a budapesti hajtóműgyár /mti/

--

bb. 17. magyar községben védetté nyilvánították azt a házat, amelyben petőfi 1846 őszén tartózkodott

vid/fm/tné/a/fm

1963. november 27.

nagyar községben védetté nyilvánították a petőfi utca 1 szám alatti házat, ahol petőfi sándor 1846. szeptemberének végén és októberének elején vendégeskedett. a feltevések szerint ottani élményei alapján írta később „a tiszta” című versét./mti/

10.108/lm

-11-

*Hay*

bb 14. jövőre majdnem 600 szerszámgépet vásárolunk külföldről

1 sl/lk-lm vg

1963. november 27.

a technoimpex az elmúlt hónapokban több külföldi vállalattal tárgyal a szerszámgépek vásárlásáról. jövőre az idelhez hasonlóan ismét majdnem 600 szerszámgépet hozunk be külföldről, ezeknek többségét csehszlovákiából, az ndk-ból, Lengyelországból és a szovjetunióból, kisebb részét az nszk-ból és svájc-ból. olyan gépekről van szó, amilyenek hazánkban nem készülnek, mindenekelőtt korszerű automatákról, fogazógépekről, köszörűkről, célgépekről. a debreceni csapágygyár részére korszerű csapágygyűrű- és golyóprést, a csepel autógyár számára a motorgyártás fejlesztését szolgáló speciális gépeket vásárolnak. a klement gottwald villamossági gyár nyugatnémet gyártmányú tíz méteres óriásesztergát kap az 50 és a 100 megawattos generátorok gyártásához. hasonló esztergapadja magyarországon csupán a láng gépgyárnak van, itt a generátorhoz tartozó turbina megmunkálására használják.

az ndk-ból több mint 30 fogazógép érkezik, s ezzel jelentős problémák oldódnak meg a vasiparban, mert a fogazóműhelyek szűkös gépparkjukkal immár nem tudják ellátni feladatukat.

a jövő évi szerszámgép behozatalnak több mint 60 százalékat már lekötötte a technoimpex, s folyamatban van a még hátralevő kereskedelmi szerződések aláírása is. a szocialista országok több soron kívüli rendelést is elfogadtak, a lengyel metalexport például vállalkozott arra, hogy a magyar mezőgazdasági gépjavitó üzemek számára a jövő év első felében soron kívül 52 marógépet szállít./mti/

--

bb 16. nyugdíjasok bálja angyalföldön

1 vt/hné-lm la

1963. november 27.

november 30-án első alkalommal rendezik meg az angyalföldi józsef attila művelődési házban a 13. kerületi nyugdíjasok bálját. az este 7 órakor kezdődő táncos összejövetelen suha balog balázs népi zenekarának kíséretével ismert fővárosi énekesek gondoskodnak az idős bálózók szórakoztatásáról./mti/

10.02/lm

-10-

*me*

bb. 15. a gyakorlatban is bevált az új magyar bolygóműves hajtómű

1/tz/hné/a/vg

1963. november 27.

több mint két hónapja állja sikerrel a próbát egy új magyar találmány - a bolygóműves hajtómű - első példánya az országos gumipari vállalat új pneumatik üzemének egyik gépi berendezésében.

a jászberényi aprítógépgyárban ladeckzy jeno és meszaros miklos gépészmérnökök tervei alapján készült kísérleti példány „munkaköre”, az, hogy a motorból hozzáérkező igen magas fordulatszámot huszad - esetleg ötvenedrészére csökkentve adja tovább a gép következő alkatrészének. ezt a feladatot azonban az eddig használatos 4-5 fogaskerékpár helyett bolygókerék-rendszerrel oldja meg, s ezzel terjedelemben 80, súlyban 75, előállítási költségben pedig 70-75 százalékos megtakarítást ér el a régi hagyományos megoldásokkal szemben. ugyanakkor hatásfoka - amint ezt a budapesti műszaki egyetem gépelemek tanszéke állapította meg - a szokásos 80-85 százalékkal szemben a 94 százalékot is meghaladja. a találmány jelentőségét növeli, hogy a legkülönbözőbb mozgó és lerögzített gépi berendezésekben használható.

a berendezésnek különböző teljesítményekre képesített első ipari mintapéldányait a jövő évben készíti el a budapesti hajtóműgyár /mti/

--

bb. 17. magyar községben védetté nyilvánították azt a házat, amelyben petőfi 1846 őszén tartózkodott

vid/fm/tné/a/fm

1963. november 27.

nagyar községben védetté nyilvánították a petőfi utca 1 szám alatti házat, ahol petőfi sándor 1846. szeptemberének végén és októberének elején vendégeskedett. a feltevések szerint ottani élményei alapján írta később „a tiszta” című versét./mti/

10.100/Lm

-11-

*Hay*

bb. 18. kalocsai hímzésű csengőhuzók hollandiának

vid/fm/tné/a/fm

1963. november 27.

két világrész 15 országába jutnak el a gazdagon hímzett kalocsai terítők. a helybeli népművészeti háziipari szövetkezet már ezer hímzőasszonyt foglalkoztat, 150<sup>000</sup> el többet a tavalyinál. a készítmények - 900 féle terítő, függöny, párna, alátét - nagyrészt exportálják. az ezévi 15 millió forint értékű hímzésből 12 millió forint értékű külföldi megrendelésre készül. a finnek részére fehér alapon egy színnel hímzett, holland megrendelésre pedig fekete alapon 16 féle színből varrott párnát szállítanak. anglián, franciaországon, svédországon kívül a kalocsai terítők legnagyobb kedvelői a hollandok. a hímzőasszonyok most 120 centiméter hosszú, 14 centiméter széles csengőhuzókat készítenek, mintegy 5000 darabra érkezett megrendelés, s eddig 800-at szállítottak el./mti/

bb. 19. százhetvenötmillió téglagyártására készül fel az észak-dunántúli téglagyártó és cserépipari vállalat

vid/te/a/ki

1963. november 27.

az északdunántúli téglagyártó és cserépipari vállalat, amely Győr-sopron és Komárom megyék 18 téglagyárát fogja össze, általában sikerrel küzdötte le az április 1.-én létrejött egyesítés kezdeti nehézségeit. nyerstégla gyártásban a kemény tél okozta elmaradást minden erőfeszítés ellenére sem tudták ugyan teljes mértékben pótolni, remény van azonban arra, hogy az égetett téglát a tervet az év végéig teljesítik.

már megkezdtek a jövő évi felkészülést, ami nem kis gondot jelent, mert a vállalatnak 1964-ben körülbelül 175 millió égetett téglát kell gyártani, tíz százalékkal többet az idei mennyiségnél. állandóan növekszik az üreges téglák aránya és ma már eléri az 50 százalékot. ez a körülmény fokozott követelményt támaszt a minőség tekintetében. a soproni gyárak továbbra is tömör téglát készítenek, mert a soproni téglák fontos exporttermék, az idén is 15 millió darabot szállítottunk Ausztriába.

a jövő évi feladatokhoz részletes műszaki intézkedési tervet dolgoztak ki. eszerint különösen a két Győr-sopron megyei és a két Komárom megyei volt tanácsi téglagyártást fejlesztik, mert ezek elmaradtak a többiektől./mti/

10.15/Lm

-12-

*ky*

bb. 22. rövidesen elkészül a zalaegerszegi újváros első szociális létesítménye

vid/fm/a/tné/fm

1963. november 27

a zalaegerszegi újvárosban, - ahol a 15 éves lakásépítési program szerint mintegy 3000 lakás készül - párhuzamosan építik a szociális és kulturális létesítményeket is. az első ilyen intézményt, a több mint kétmillió forintos költséggel épülő bölcsődét, még ebben az évben átadják rendeltetésének. ugyanitt épül a város legújabb középiskolája, a gépipari technikum, amelyben a jövő évben kezdődik meg a tanítás. a tervek szerint még az idén 16 tantermes általános iskola és 150 személyes diák-szálló építését is megkezdik az újvárosban./mti/

bb. 23. több mint ötszáz műszaki vesz részt a mtesz borsod megyei intézőbizottságának továbbképző tanfolyamain

vid/te/a/ki

1963. november 27.

a mtesz miskolci intézőbizottságához tartozó 21 tagedyesület a műszaki értelmiség részére az idén is több mint 10 továbbképző tanfolyamot rendez. a tanfolyamokon a technikusok és mérnökök megismerkednek a korszerű technológia, valamint a világszintű eléréséhez szükséges korszerű ismeretekkel. a gépipari tudományos egyesület például a több mint husz országba exportáló diósgyőri gépgyárral közösen gyártmányszerkesztési továbbképző tanfolyamot tart külön a szerkesztők és külön a kivitelezők, gyártásvezetők részére. a tanfolyamokon a külföldi szakirodalom felhasználásával ismertetik azokat a követelményeket, amelyeket az exportgyártmányoktól ma már megkívánnak és a világpiacon elvárnak.

a mtesz borsod megyei intézőbizottsága által szervezett tanfolyamokat több mint ötszáz miskolci és borsodi szakember látogatja./mti/

10.25/a

- 13 -

*me*

bb. 20. párolgó vegyszer a rozsdásodás megakadályozására

vid/te/a/ki

1963. november 27.

a veszprémi nevezvegyipari kutató intézet korróziós osztályán dr. bácskai Gyula kandidátus irányításával hazai alapanyagokból tökéletes és igen célszerű rozsdáelleni védőanyagot állítottak elő. a vegyületet az intézet laboratóriumaiban megbízhatósági próbáknak vetették alá és kiderítették, hogy tökéletesen helyettesíthetik vele a hasonló célra készített drága külföldi anyagokat. a fehér porszerű kémiai szer érdekes tulajdonsága, hogy közönséges hőmérsékleten egészen lassan elpárolog és a kibocsátott „gőzeivel”, bevonja a közelben levő tárgyak felületét. megállapították, hogy a vegyianyag párája vékony, teljesen összefüggő védőréteget, hártyát képez, amely minden esetben távoltartja a nedvességet, s az „erőszakosabb”, rozsdásodási folyamatokat sem egedi kialakulni.

a rendkívül eredményesen használható korrózió-elleni anyag védőhatása a szakemberek szerint akkor érvényesül a legjobban, ha a megóvandó anyagokat közvetlen közelében helyezik el. ezért a csomagolópapírokat, kartonokat ilyen védőanyag porral vonják be, s így tárolás, szállítás közben a vegyszergőzők tökéletesen elzárják a levegőtől a féltett fémfelületeket./mti/

..-

bb. 21. 237 akadémia pest megyében

vid/gö?a/fm

1963. november 27.

pest megyében is jelentősen fokozódott a dolgozók tanulási kedve. a tavalyinál csaknem százal több, összesen 237 különböző típusú akadémián gyarapítják ismereteiket. többek között 26 munkás, - 54 termelészövetkezeti, 45 nő-, és 67 szülő-akadémiáján kezdődött meg az oktatás. különösen nagykorúson választották sokan ezt az oktatási formát: a városban lévő hat termelészövetkezet mind-egyikében szerveztek akadémiát./mti/

V-hat-

..-

10.37/a

- 14 -

bb 24. két talajforgató-gépállomás pest megyében

vid gö-Lm ie

1963. november 27.

pest megyében a második ötéves terv végéig még mintegy 16 000 holdon ültetnek szőlőt és gyümölcsöt. a nagyszabású program megvalósítása érdekében átszervezték a ceglédi és a bugyi gépállomást: ezek ezentúl csak talajforgató munkálatokat végeznek. az ehhez szükséges erőgépeket, a tolólapal felszerelt dt-54-es és az sz-100-as típusú traktorokat már megkapták./mti/

...-

bb 25. több mint huszmillió forint munkásvédelmi és egészségügyi beruházásokra a komárom megyei bányavidékeken

vid te-Lm ki

1963. november 27.

a komárom megyei bányavidékeken az idén ismét jelentős összeget költöttek munkásvédelmi és egészségügyi beruházásokra. tatabányán befejezték a 15-ös aknai légényszálló építését. új korszerű fürdők, öltözők épültek megyeszerte az új aknáknál és több régi akna is fürdőt kapott, illetve a meglévőket bővítették. a dorogi munkásvédelmi beruházások között egyik legjelentősebb a „népeselek”, beszerzése. az év végéig 10 korszerű, áramvonalas, tökéletesen zárt, kényelmes ülésekkel ellátott kocsit kapnak. ezzel negyvenkettőre növekszik az új kocsik száma, ami azt jelenti, hogy a bányák többségébe már ezekkel jutnak le az alagutrendszeren a bányászok a munkahelyekre. bővítették mindhárom trüsztnél a mentő-állomások, az orvosi rendelők felszerelését. tatabányán például harminc új mentőkészüléket vásároltak, oroszlanon gyakorló tárnát építettek.

a megye bányáiban az idén több mint huszmillió forintot fordítanak munkásvédelmi és egészségügyi beruházásokra./mti/

..-

bb 26. iskolai szemléltető eszközök házi műhelyből

vid fm/tné-Lm fm

1963. november 27.

a turkevei ványai ambrus gimnázium fizikatanára, simon László maga készíti a gyakorlati oktatáshoz szükséges segédeszközöket. legutóbb rádióaktív sugárzás-mérővel gazdagította az iskolai szertárát. ezenkívül nagyfrekvenciájú rádióhullámok előállítására szolgáló rezgékeltetőket, volt- és ampér-mérőket, hanggenerátorokat, termisztoros hőmérőket és más műszereket készített legjobb fizikus diákjai segítségével./mti/

..-

10.40/a

- 15 -

bb. 27. ismeretlen várrom az aggteleki műút mellett

vid/fm/tné/a/fm

1963. november 27.

az aggteleki cseppkőbarlang felé vezető műút mellett szendrő-lád község határában három évi munkával eddig ismeretlen eredetű várat fedezett fel, illetve ástott ki az itt élő német, jénő, a cserehát egyik bozóttal, fákkal benőtt hegykupján került felszínre a vár maradványa, az egyik részen 1-3 méter magasságban és mintegy 6 méter hosszúságban teljes épségben megmaradt a szikla-kövekből rakott hajdani várfal, az öt méter vastag falak több, különböző nagyságu termet zártak körül, a déli oldalon, a bódva patak felé a várat még egy külső fal is védte.

a vár keletkezéséről, fennállásáról egyetlen adat sem szerepel a krónikákban, régi oklevelekben, a történészek szerint „elővára, lehetett a szomszédos, légvonalban alig több, mint 4 kilométerre levő egykori borsod földvárnak, ahol már a honfoglalás korában megtelepedtek a magyarok, s a megye is innen kapta nevét, a vár multjának felderítésére tovább folytatják a kutatásokat. /mti/

--

bb. 28. csaknem megkészszerzi a termést a molibdénos szuperfoszfát

vid/a/j/ie

1963. november 27.

a molibdénból a növények rendkívül kis mennyiséget, mindössze százred milligrammot igényelnek, hiánya azonban mégis elégtelen fejlődést okoz. homokszentgyörgyön, a nyomelekben szegény vidéken dr. nyéki jénő, a keszthelyi agrártudományi főiskola docense értékes kísérleteket végzett a ritka elemmel, ezer kilogramm szuperfoszfáthoz hat és fél kiló ammónium molibdénátot kevert és ezzel táplálta a burgonyaföldeket. a kísérlet már az első évben jó eredményt hozott, amíg a kontroll-parcellán, ahol csak tiszta szuperfoszfátot használtak, 104 mázsa burgonya termett, a molibdénal kezelt területről holdankénti átlagban csaknem kétszer többet, 196.8 mázsát takarítottak be. a kísérleteket jövőre több somogy megyei közös gazdaságban folytatják, s kidolgozzák a molibdénos trágyázás nagyüzemi módszereit. /mti/

--

10.47/a

- 16 -

me

bb. 29. sárközi ifjúsági klub

vid/fm/tné/a/fm

1963. november 27.

decsen, a sárköz központjában ifjúsági klub alakult a járási művelődési házban, a klubban társalgót és társasjáték-szobát rendeztek be, a programban ötórás teadélutánok, filmvetítések, ismeretterjesztő előadások szerepelnek. /mti/

--

bb. 30. egy év alatt százmillió forinttal növekedett szolnok megyében a takarékbetét

vid/te/a/ki

1963. november 27.

szolnok megyében csaknem 350 millió forint a takarékbetét-állomány, az idén tízezren váltottak betétkönyvet és kerekén százmillió forintot helyeztek el takarékbán, kisújszállás után a megye harmadik legnagyobb települése, karcag is takarékos város lett, minden felnőtt lakosnak van betétje örményesen, kuncsorbán, kétpón, cserkeszölön és mesterszálláson is, tiznél több olyan termelőszövetkezetet tartanak nyilván - ahol minden tag rendelkezik kisebb-nagyobb betéttel. /mti/

--

bb. 31. rövidesen felépül az órség első középiskolája

vid/fm/tné/a/fm

1963. november 27.

az órség „fővárosában,„ óriszentpéteren négytantermes gimnáziumot építenek, a tervek már elkészültek, s a napokban az épület helyét is kijelölték a községben, a tanteremben kívül előadótermet, szolgálati lakást, tanári és igazgatói szobát, valamint tornatermet és öltözőt létesítenek.

a gimnázium első osztálya egyébként az általános iskola egyik helyiségében már az ősszel megnyílt. /mti/

--

10.50/a

- 17 -

Mag

bb 32. 1963. november 27. pécs szivében

vid te-lm ki

1963. november 27.

pécsett alig volt példa olyan nagyszabású karácsonyi előkészületre a kereskedelemben, mint az idén, már most látványos, izléses ajándék-parádé hívja fel a gyermekek, felnőttek figyelmét a kívánt, vagy keresett cikkekre. a város legnagyobb üzlete, az állami áruház szerdára valóságos téli „mesevárost” varázsolt pécs szivébe, a széchenyi térre. az áruház előtt színes erdei faházikók egész sorát állították fel. ablakaik mögött és a házacska közötti „udvar”-részben az áruk gazdag választékát láthatják a járókelők. rövidesen megjelenik a télapó az áruházban, aki felírja a gyermekek kívánságait és erről levelező-lapon értesíti a szülőket. az ajándékvásárlás könnyítése érdekében a belvárosban ideiglenes jelleggel játékbolt nyílt. a pannónia szálló nagytermében játékiállítás rendeznek./mti/

--

bb 33. megkezdődött a teletőlbe vonulás a tiszán

vid te-lm ki

1963. november 27.

a sokévi átlagnál az idén mintegy tíz-tizenöt nappal tovább tartott a személyhajózás a tiszán. bár az időjárás még most is kedvező, a várható fagyveszély miatt szerdán megkezdődött a teletőlbevonulás. a tiszaburától szegedig terjedő szakaszon husz kikötőállomás pontonjait vontatják a tápéi teletőlbe. csütörtökön indul idei utolsó útjára a délibáb gőzös szolnok és tiszabura között.

a tiszai vízállása legutóbb egy méterrel emelkedett, így a cukorrépa szállító uszályok már teljes terheléssel közlekedhetnek. úgy tervezik, hogy két hét alatt befejezik a répaszállítást./mti/

--

bb 35. műanyagárc a farsangi mulatságokra

vid te-lm ki

1963. november 27.

a miskolci műanyagfeldolgozó vállalatnál az idén mintegy százféle árucikk készül polisztirol, poliamid, doroplast, pvc és egyéb műanyagokból. a székesfehérvárott készülő televíziókészülékekhez például havonként több mint száz ezer műanyagalkatrészt küldenek. sorozatban, ezerszámra készülnek az önkiszolgáló étterem részére az ételstálcák, a gyümölcs, zöldség szállítására szolgáló rekeszek, göngyölegek. a fiatalok farsangi mulatságaira megkezdték a pvc-álarcok készítését is. ezekből a papírvékonyaságu, sokféle változatban és színben készülő cikkek közül egyelőre huszezeret gyártanak./mti/

--  
-18-

12.45/Lm

*Handwritten signature*

bb 34. a munkásvédelem helyzetéről tanácskozott a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa

vid te-lm ki

1963. november 27.

salgótarjánban a bányász művelődési házban tartotta szerdán kibővített ülését a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa. az ülésen a megye munkásvédelmi helyzetét vitatták meg Szojka Irénnek, az szmt titkárának előterjesztése alapján. a különböző iparágak küldöttjei elismeréssel szóltak arról, hogy az állami beruházásokból egyre nagyobb összegeket fordítanak munkásvédelmi és szociális célokra. a tanácskozáson bejelentették, hogy a nógrádi bányákban is bevált a balesetelhárítási betéltapas ellenőrzőkönyv. a múlt évihez képest csaknem tízezerrel kevesebb a balesetek következtében kiesett munkanapok száma az idén a nógrádi bányákban. többen javasolták, hogy a termelőszövetkezetekben is hasonlóan kellene megszervezni a balesetvédelmi teendőket. a tsz-ekben ugyanis már most, egy hónappal az év vége előtt, több a baleset miatt kiesett munkanapok száma, mint tavaly az egész esztendőben./mti/

--

bb 36. országos buzatermesztési tanácskozás orosházán

t vid -lm ie

1963. november 27.

a hazafias népfront országos tanácsa szerdán aktívulást rendezett orosházán a buzatermesztés feladatairól. a tanácskozáson résztvett szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is.

a buzavetés ideji tapasztalatairól és a kenyérgabonatermesztés további feladatairól csatári béla, a békés megyei tanács vb. elnökhelyettese tartott vitaíndító előadást. az előadó és a felszólaló népfront-aktivisták hangsúlyozták: a jövő évi jó termés biztosítása érdekében a buzatermesztés valamennyi időszaki munkájánál olyan felelősségérzetre és lelkesedésre van szükség, mint amilyen lehetővé tette a vetés korai befejezését és a terv túlteljesítését./mti/

--

bb 37. megkezdődött az őszi-téli paradicsom-szüret harkányban

vid tr-lm ie

1963. november 27.

néhány év óta nemcsak gyógyít, hanem „táplál”, is a harkányi hőforrások vize. a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz harkányi kertészetében üvegházakat fűtenek a 63 fokos termálvizzel. a kertészek jól kihasználják a hollandi ágyakat: évente kétszer termelnek bennük primőröket. tavasszal már nagymennyiségű korai zöldséget szállítottak innen, a nyár elmúltával ismét „megtöltötték”, palántákkal az üvegházakat. most ezer paradicsomtő és 2500 paprika-tő hozza az új termést. a paradicsomot már árulják a termelőszövetkezet siklósi boltjában és rövidesen a fogyasztóhoz kerül a friss zöldpaprika is. a bokrok tele vannak virágokkal, úgyhogy újévig állandóan szüretelhetnek róluk paradicsomot, illetve paprikát.

/folyt. köv./  
13.00/Lm

-19-

*Handwritten signature*

bb 37. /megkezdődött...1.folyt./-lm

minden télen gondot okoz a háziasszonyoknak a petrezselyem és a zeller zöldjének gyakori hiánya. a tsz kertészei most kilenc hollandi ágyba vetettek petrezselymet és négybe-négybe zellert meg sárgarépát. zöldjüket egész télen át szedhetik majd, tavasszal pedig a gyökereket is piacra vihetik. az őszi- téli primőrök szedésével egyidejűleg készítik elő a kertészek a tavaszi primőröket. mintegy százezer palántát nevelnek, amelyek termése tavasszal és nyár elején kerül majd a piacra./mti/

bb 38. időjárásjelentés

j-lm

1963. november 27.

a meteorológiai intézet jelenti november 27-én, szerdán 13 órakor:

az ország nagyrésztében eső

északkelet-európában nagy kiterjedésű anticiklon helyezkedik el, és jobbra csapadékmentes, téliesen hideg az időjárás. európa többi részein folytatódik az atlanti-óceáni levegő beáramlása, és tulnyomóan felhős, többfelé esős, enyhe az idő.

házunkban tegnap erősen felhős volt az idő. a délutáni óráktól elsősorban nyugaton sokfelé esett az eső. a csapadék mennyisége csak a dunántulon érte el néhány helyen a 3-7 millimétert. a hőmérséklet napközben általában 11-16, északon helyenként 5-10 fokra emelkedett. ma hajnalban általában plusz 4-8, délen néhány helyen csak 9-10 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt ország-szerte erősen felhős, többfelé esős volt az idő.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 8 fok volt, a sokévi átlagnál 5.3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan felhős idő, az ország nagyrésztében esővel, mérsékelt, a dunántulon holnap megélénkülő északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap délkeleten 10-13, az ország többi részein 6-10 fok között.

a duna vízállása budapesten 282 centiméter./mti/

13. 15/-lm

-20-

*mo*

bb. 39. tizenhárom termelőszövetkezeti beruházást adtak át szerdán nógrádban

vid/tr/a/1e

1963. november 27.

szerdán újabb 13 létesítménnyel gyarapodott a nógrád megyei termelőszövetkezetek közös vagyona. az érsekivadkerti magyar-csehszlovák barátság tsz-ben, nagyorosziiban, diósjenőn és nógrádon borjunevelőt, ecsegen és nézsán száz-száz férőhelyes növendékistállót, nőtincsen pedig sertésfiasztatót adtak át rendeltetésének. zagyvarónán elkészült a 300 férőhelyes sertéshizlalda. több közös gazdaságban a rét-és legelőterületek öntözésére szolgáló berendezés, illetve a major vízellátásának munkálatai fejeződtek be./mti/

bb. 40. súlyos közlekedési baleset békéscsabán

vid/fm/a/fm

1963. november 27.

november 27-én, súlyos közlekedési baleset történt békéscsabán. az orosházi uton földesi pál békéscsabai lakos az uttest jobboldalán tolta kerékpárját, majd anélkül, hogy az áthaladás veszélytelenségéről meggyőződött volna, hirtelen balra fordult és át akart vágni az uttesten. a közvetlenül mögötte 40-50 kilométer sebességgel haladó kurucsai jános motorkerékpáros - mivel már nem volt ideje fékezésre - elütötte a kerékpárját toló embert.

mind a kerékpárost, mint a motorkerékpárost súlyos sérülésekkel szállították a békéscsabai kórházba. a balesetet a figyelmetlen kerékpáros okozta./mti/

bb. 41. megérkezett az eső - de még nem zavarja a mélyszántást az alföldön

vid/tr/a/1e

1963. november 27.

bács megyében az őszi mezőgazdasági munkák nagyrészt már befejeződtek, csupán a bácska vidéken van még helyenként száron a kukorica. a termelőszövetkezeti gazdaságokban a munkaerő zömét a szőlő-és gyümölcsstelepitéseknél foglalkoztatják.

/folyt.köv./

13. 35/a

- 21 -

*mo*

bb. 41./ megérkezett az eső..... folyg./ a

a termelőszövetkezetek és a gépállomások traktorosai továbbra is a tavasziak magágykészítésén dolgoznak, a mintegy 200.000 hold területből még mintegy 50.000 hold szántatlan. a hetek óta tartó szárazság után most megérkezett őszi eső még nem akadályozza a munkát, s így teljes erővel dolgozhatnak mindenütt a gépek. baja város határában, ahol a termelőszövetkezetek egyrésze már befejezte az őszi mélyszántást, a gépekkel a szomszédos közös gazdaságokat segítik ki. a megyében naponta mintegy 4000-5000 holdon készítik élő a kukorica vetőágyát, s eddig mintegy 2000 holdon már a vegyszeres gyomirtást is elvégezték./mt1/

..-

bb. 42. újból megállapították a tojás fogyasztói árát

1/n.j/j/a/1e

1963. november 27.

a nagyvásártelepre szerdán reggel 48 vagon és 204 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 15 vagon kelkáposzta, 4 vagon fejeskáposzta, 1 vagon vegyes zöld-áru, 3 vagon sárgarépa, 2 vagon sütőtök, 20 vagon alma és 3 vagon vágott baromfi.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatára szerdán újból megállapította a tojás fogyasztói árát. az f-1 jelzésű és a hűtőházi tojást darabonként 2.10, az f-2 jelzésű és a meszes tojást 2, a lámpatörött és az apró tojást 1.90, az uszótojást 1.80 forintért hozták forgalomba. a dobozott tojás ára az f-1 jelzésű tojás áránál darabonként 10 fillérrel magasabb. /mt1/

..-

*Jka*

13.40/a

- 22 -

bb 43. ibusz-kirándulások az innsbrucki téli olimpiára

1/tz/te-lm vg

1963. november 27.

a téli sportok magyar rajongói számára az ibusz megteremtette a lehetőséget, hogy jelen lehessenek az innsbrucki téli olimpián. a szurkolók két csoportban utaznak ki az olimpia színhelyére úgy, hogy a versenyeken kívül az egyik csoport a megnyitó, a másik a záróünnepségeket is megnézheti.

a versenyek egy része belépőjegy nélkül is megtekinthető, a „jegyes számok”, közül viszont 4-4 nagyobb versenyre az ibusz már előre biztosította a belépőjegyeket is. ez az előrelátás helyesnek bizonyult, mert például a férfi és a páros műkorcsolyázás döntőjére, ahol a magyar szurkolókat már fenntartott helyek várják, ma már négyszeres árat kínálnak a jegyekért.

a társasutazások résztvevőit az ibusz a téli sportlehetőségeiről jól ismert steinach am brenner üdülőhelyen, innsbruck közvetlen közelében szállásolja el, hogy szabad mozgásukat a helyhez kötött ebéd se korlátozza, az ebédköltséget készpénzben kapják meg és ott étkezhetnek, ahol az adott időpontban számukra a legkedvezőbb.

gondoskodott végül az ibusz arról is, hogy utközben bécsi városnézésre is jusson idő./mt1/

..-

bb. 44. a salgótarjáni városi tanács végrehajtóbizottságának ülése

1/vid/fm/a/fm

1963. november 27.

salgótarjában jelenleg körülbelül 33.000 lakost tartanak nyilván. ezenkívül naponta mintegy 17.000 személy jár be a város közigazgatási, egészségügyi, oktatási és művelődési intézményeibe, akikkel együtt a „nappali” létszám megközelíti az 50.000-et. ez megnöveli a lakosság ellátásáról gondoskodó, ügyesbajos dolgait intéző szervek feladatait is.

az ezzel kapcsolatos teendőkről szerdán tárgyalt a városi tanács végrehajtóbizottsága. sándor elemér vb elnök előterjesztésében sürgős feladatként jelölte meg a külterületek közművesítését, a fokozott ütemű ut-és járdaépítést. az ülésen elhatározták, hogy a problémák megoldása érdekében szorosabb kapcsolatot teremtenek a tanács tagok és a lakosság között, a tanács és a hazafias népfront, továbbá a városi és a megyei tanács végrehajtóbizottságai mellett működő állandó szakszervezetek között. /mt1/

..-

*gmo*

14.28/a <sup>14<sup>2</sup></sup>

- 23 -

bb 45. megkezdődtek bródy sándor: a szerető című drámájának próbái a madách színház kamaraszínházában

1 bi/tr-lm -qm

1963. november 27.

a madách színház kamaraszínházában megkezdődtek bródy sándor: a szerető című drámájának próbái. a darabot pártos géza rendezte, a főbb szerepeket váradi hédi, zenthe ferenc, kiss manyi, greguss zoltán, simor ercsi, kőmives sándor, márkus lászló, kelemen éva, szemere vera, horváth ferenc és garics jános alakítja.

#### születésének

a művet az író ~~századik~~ századik évfordulója alkalmából tűzte műsorára a színház. először a magyar színházban mutatták be 1917-ben. a magyar színháztörténet tanúsága szerint a bemutatót megelőző főpróbán botrányos jelenetekre került sor. a cselekmény ugyanis rudolf trónörökös, ferenc józsef fia és vecsera mária elszegényedett bárónő szerelméről szól. bródy sándor első szövegében az eredeti nevek szerepeltek. a budapesti rendőrkapitány a főpróbán a darab bemutatását ebben a formában betiltotta. utasítására a szereplők egy részének nevét orosz nevekké kellett felcserélni. a darab ebben a megváltoztatott formájában is hatalmas sikert aratott. a budapesti előadást számos vidéki, majd külföldi bemutató követte. a drámát nemcsak Angliában és több más európai országban, hanem Amerikában is sokáig játszották.

a madách színház kamaraszínháza a most bemutatásra kerülő változatban a színmű osztrák vonatkozásait - az eredeti nevek kivételével - helyreállította. a bemutató napja december 21./mti/

-. -

bb 46. megérkezett a jugoszláv küldöttség a szocialista dráma kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferenciára

1 bi/tr-lm fm

1963. november 27.

a szocialista dráma kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferenciára háromtagú jugoszláv iróküldöttség érkezett. tagjai: ranko marinkovity, milostav mirkovity és ferdo godina. a két-napos tanácskozással, amely november 28-án kezdődik az írószövetség klubjában, az elmúlt napokban Bulgáriából, Csehszlovákiából, a német demokratikus köztársaságból és a Szovjetunióból érkeztek iróküldöttségek. Romániát a hazánkban tartózkodó Paul Everac drámaíró képviseli a megbeszéléseken. a bevezető előadást Mesterházi Lajos tartja „a szocialista dráma időszaki kérdései”, címmel./mti/

-. -

15.04/- n

-24-

me

bb 47. csaknem 70 millió forint a budapesti egészségügyi intézmények korszerűsítésére - „áruház-gyűrű”, építését tervezik - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t zs/tm/m/zs

1963. november 27.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a budapesti egészségügyi intézmények jövő évi felújítási tervéről tárgyalt. a program szerint 1964-ben az előző éviéknél nagyobb összeget - csaknem hetven millió forintot - költenek a kórházak, rendelőintézetek és szociális otthonok korszerűsítésére, az intézmények felszerelésének kiegészítésére. folytatják a János kórház kazántelepének rekonstrukcióját és befejezik a 9-es pavilon teljes korszerűsítését, az István kórházban a felújítással egyidejűleg bővítik a G-pavilont. a tervek között szerepel az Uzsoki utcai kórház főépületének rendbehozatala, befejezik az Apáthy István kórház belső átalakítását és felújítását, rendezik az Ujpesti Árpád kórház fűtési hálózatát és modernizálják a Tétényi utcai kórház sebészeti műtőjét, a 16. kerületi Tbc Gondozó Intézetet „tetőtől-talpig”, megfiatalítják, a 15. kerületben az Ady Endre utcában gyermek poliklinikát alakítanak ki és korszerűsítik a kerület körzeti orvosi rendelőit, megkezdik a 10. és a 20. kerületi szakrendelők bővítését, korszerűsítése terveinek összeállítását. jelentős összegeket költenek a szociális otthonok fejlesztésére is. jövőre például megoldják a fő utcai otthon konyhaproblémáját, korszerűsítik a Kispesti kerületi szociális intézmény konyháját és számottevő összegekkel fejlesztik a Hungária körüli szociális otthon is.

az ülésen ezután a budapesti tisztasági akciók eredményeit, a társadalmi és tömegszervezetek ezzel kapcsolatos feladatait vitatták meg. a közegészségügyi és járványügyi állomás beszámolójában rámutatott, hogy a főváros tisztaságáért folyó küzdelemnek - mozgalmi téren - sok gazdája van, s ez azzal a veszéllyel jár, hogy a társadalmi aktivisták ereje szétforgácsosodik. az eddigi kezdeményezések ennek ellenére hasznosak, eredményesek voltak. 2.868 lakóház kollektívája csatlakozott például a tiszta udvar - rendezés ház akcióhoz, s a főváros belső területén sok követőre talált a lakóterületi tisztasági mozgalom is. a végrehajtó bizottság határozatban mondta ki, hogy a fővárosi társadalmi tisztasági mozgalom szervezésére - a köjál irányítása és ellenőrzése mellett - a Vöröskereszt budapesti szervezetét kéri fel. egyidejűleg felkéri a Vöröskereszt vezetőit, társadalmi aktivistáit, arra is, hogy higiénés helyzet javításáért folyó munkába az eddiginél is több önkéntes segítő-társat vonjanak be.

/folyt.köv./

15.20/-n

-25-

me

bb 47. /csaknem ... 1. folyt./ m

a kereskedelmi osztály előterjesztése alapján foglalkoztak az ülésen a budapesti áruházak fejlesztésének távlati tervével. az illetékes szakemberek egyöntetű véleménye, hogy a következő esztendőben nagy erőfeszítéseket kell tenni a kereskedelmi - ezen belül főleg az iparcikk - hálózat fejlesztésére, mert a lakosság vásárló erejének növekedésével párhuzamosan alaposan megnő a ruházati és vegyes iparcikkek forgalma is. az elképzelések szerint a már meglévő, jobbára belső körületekben működő nagy áruházakat a külső körületekben épülő kis áruházak gyűréjével veszik körül. a hálózat első „láncszeme”, a 21. kerületi áruház lesz, amelynek építését 1964-ben kezdik meg a kossuth téren. járulékos beruhásként az üllői uti lakótelep hasonló - bár méreteiben kisebb - létesítményt kap. következő lépésként az óbudai kis áruház építése szerepel a programban, s már foglalkoznak az illetékesek a további kereskedelmi beruházások terveivel is. /mti/

...-

bb 49. teljesítette évi tervét a nógrádi szénbányászati tröszt két üzeme

vid/te/m/ki

1963. november 27.

a nógrádi szénmedencében eddig csaknem száz szocialista címért versenyző bányászbrigád teljesítette évi termelési tervét, szerda délután pedig az inászói és a pálhgyi bányászatok dolgozói jelentették, hogy eleget tettek egész évi kötelezettségüknek. az inászói bányászok összüzemi fejteljesítménye az év átlagában 125 kilogrammal volt több a tervénél. ennek a bányának a dolgozói az év végéig 20.000 tonna jóminőségű szénnel tetézik meg évi tervüket. /mti/

...-

bb 50. üzembehelyezték a dunai vasmű új vízművét

vid/te/m/ki

1963. november 27.

háromhónapos üzemi próba után szerdán üzembehelyezték a dunai vasmű új vízművét, amely felszíni duna-vizet szűr meg és tisztít ivóvízzé.

az új vízmű óránként száz köbméter vizet ad a vasmű üzemének. üzembehelyezésével némileg javul a város víz helyzete is, mert a vasmű ezentúl kevesebb ivóvizet von el a várostól. /mti/

...-

15.30/-n

-26-

WZ

bb 48. gazdag ékszer, bizsu, óra-és diszműáru-választék karácsonyra - csehszlovák, német, kínai, vietnami és indiai ajándéktárgyak az üzletekben - az óra-és ékszerkereskedelmi vállalat tájékoztatója

t to/Lk vm vg

1963. november 27.

karácsony előtt a játéközletek után talán az ajándékboltokban van a legnagyobb forgalom. a felkészülésről szerdán a magyar sajtó házában bemutatóval egybekötött tájékoztatót tartott az óra-és ékszerkereskedelmi vállalat. mint kubitsch albert igazgató elmondta, mindenféle ékszerből, bizsuból, órából és diszműáruból több várja a vásárlókat mint tavaly karácsony előtt. jelentősen bővült a választék is.

arany-áruk közül karikagyűrűkből minden igényt ki tudnak elégíteni. a hagyományos 2,6 grammos átlagsúlyú gyűrűkön kívül nehezebb 3,5 grammosak is forgalomba kerültek. a választék bővítésére egyébként 65 féle új mintájú gyűrűt készítettek s briliáns-ékszerek is kerülnek forgalomba. férfi és női ezüstszelence, pudrié, cigaretta-doboz, hamutál és képkeret nagy választékban, bőségesen áll rendelkezésre. igen széles a különböző fémdiszmű boros, likőrös készletek, tálcák és hamutálak választéka. új árucikk a strasszos-pudrié, valamint az eloxált alumíniumból gyártott, budapest-emblémával díszített zenélődoboz.

az óra-és ékszerkereskedelmi vállalat több mint 80 saját üzlete és országszerte mintegy 1700 más, ilyen árukat is forgalomba hozó bolt soha nem tapasztalt választékkal rendelkezik kisórákból. sokféle formájú szovjet, ndk, svájci és más gyártmányú óra kapható. a svájci órák közül kiemelkedik mint új cikk az 1400 forintos huguenin férfi karóra, az 1150 forintos nivrel és az 1000 forintos vega karóra. a megismert és megszeretett szovjet gyártmányú ébresztő-órákon kívül mutatós kivitelű csehszlovák ébresztőóra is kapható.

az egyéb ajándéktárgyak választékát csehszlovák, ndk-beli, kínai, indiai és vietnami áruk gazdagítják. a modern lakások díszítéséhez kedves és hasznos ajándékozási cikkek az ndk-ból importált faáruk, például a könyvtámasz, poháralátét, morzsalapát, cigaretta-doboz, tojástartó stb. a hagyományos berendezésű lakásokba indiai, kínai, vietnami vázákat, hamutálakat, dísztárgyakat ajánlanak. szép és hasznos ajándék a csehszlovák, az ndk-beli és a belföldi manikűr-készlet. árusítanak külföldieknek küldhető magyaros ajándéktárgyakat is.

a férfiakkal és a nőknek egyaránt gondot okoz a karácsonyi ajándék kiválasztása. a férfiak figyelmébe ajánlják a szakemberek, hogy a nap minden szakában nélkülözhetetlen kiegészítő része a női ruházkodásnak a divatékszer. pulóverhez, szövetruhához jól illik egy-egy ötvös-jellegű antik kivitelű tü karkötővel, vagy aranyozott kivitelben készült áttört mintájú függelék láncsal, karkötővel.

/folyt.köv./  
15.40/-n

-27-

WZ

/bb 48. gazdag.....1.folyt./vm

mindenkor divatosak a láncsal kombinált kerámia-gyöngysorok, kerámia-függelékek, valamint az ugynevezett twist-láncok függelékekkel, aranyozott és antik ötvös kivitelben. a férfiak részére adható ajándékok közül említésre méltóak az ujtipusu kezelőgombok, nyakkendő-szorítók, dohányzási cikkek, cigarettatartók, öngyújtók stb./mti/

bb 51. automata sikhurkológépeket kapott a hódmezővásárhelyi kötöttárugyár

vid te vm ki

1963. november 27.

az ötvenmillió forintos beruházással bővülő, fejlődő hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyárba két angol gyártmányu, nagyteljesítményű automata sikhurkológép érkezett. a következő napokban angol szakemberek helyezik üzembe a modern gépeket, a lyukkártyás, programvezérléses durva sikhurkológépek pontosan a megadott formára kötik a pulóvereket s így lényegesen kevesebb hulladék keletkezik, mint a régi típusu gépeken. a két sikhurkolóval ezer divatos fésűsgyapju kardigán készül majd naponta./mti/

bb 53. kitűnően vizsgázott a tengeri próbákon az első magyar-gyártmányu norvég hajó

i sl/tr vm vg

1963. november 27.

az oslói hövding hajózási vállalat néhány hónappal ezelőtt hat 1.400 tonnás tengerjáró áruszállító hajót rendelt a níkex külkereskedelmi vállalatától. két hajó már elkészült, sőt most érkezett a hír, hogy az első a tengeri próbákon is sikeresen tuljutott. a fekete tengeren több héten át kipróbálták a hajó sebességét, távirányító berendezéseit, navigációs műszereit s a hajó minden tekintetben megfelelt a követelményeknek. sebessége még felül is multa az előirt színvonalat.

a sikeres próbák eredményeként a norvég cég november 26-án constanzában végleg átvette a hajót, megtörtént a lobogócsere és a magyar személyzetet norvég hajósok váltották fel.

az első magyar gyártmányu norvég hajó a közeli napokban a dardanellákon, majd a földközi tengeren és az atlanti óceánon jut norvég vizekre, ahol megkezdí a különféle áruk fuvarozását./mti/

15.55

- 28 -

bb 52. bemutatták a fővárosi állat-és növénykert új szerzeményeit

t kz vm ie

1963. november 27.

szerdán rendezte meg a fővárosi állat-és növénykert igazgatósága immár hagyományos évvégi sajtótájékoztatóját. mint az előző években, ugyanugy az idén is rendkívül nagy volt az érdeklődés. a nagy számban megjelent újságírókat dr. anghy csaba, az intézmény főigazgatója kalauzolta, illetve tájékoztatta az állat-és növénykert újdonságairól.

a körséta első állomása a majomház volt. 1945 óta először látható itt kapucinus majom, a törpe cercof majmokból pedig még ennél is hosszabb idő, mintegy 35 év után sikerült csak utánpótlást szerezni. ezek a csöppnyi, vidám, játékos állatok technikai problémát is okoztak: süríteni kellett a ketrecük rácsát, hogy meg ne szökjenek. a közönség általában „makinak” nevezi a majmokat. hosszú idő után most végre egy „valódi” maki is látható a majomház egyik ketrecében. sajnos nincs játszótérre, s így nem a legjobban érzi magát. az egyébként is leglátogatottabb majomház sztárjai a közelmúltban egyenest az afrikai őserdőből „érkezett”, csimpánzkölykök. mint az intézmény igazgatója külön elismeréssel hangsúlyozta, mindketten rendkívül jól neveltek, tisztességtudók. bizonyítékai kétségtelenül hatásosak voltak: a különben nagyon is virgonc csimpánz-bébi fegyelmezetten, asztalnál fogyasztják el a táplálékukat. ugyanitt - a majomházban - látható a főváros legalább is egyik legharmonikusabb társbérlete. az adott eset már csak azért is figyelemre méltó, mert a „társbérlek”, a világ legbékésebb élőlényének tartott széleshomloku vombat és a nagyon is mozgékony aprócska galléros pávián - temperamentuma a lehető legjobban különbözik. a tájékoztató részvevői láthatták, amint a vidám kis majom büszkén és boldogan meglovagolta ketrec-társbérletét. a vombat „szó nélkül”, türe, sőt láthatóan tetszett neki a játék.

a madárházban az egyébként fehér flamingók rózsaszínű tollazata okozott meglepetést. dr. anghy csaba ezzel kapcsolatban elmondta, hogy a flamingók tollazatának rózsaszíne annak köszönhető, hogy ebben az időszakban húst esznek. ha visszatérnek a növényi táplálékra, ismét fehérek lesznek. ugyanitt felhívta a figyelmet a pelikánok színváltására is. ezek a nagy madarak fiatalkorukban szürkék. később, amikor már biztonságosan röpködnek, tehát jobban tudnak védekezni a ragadozók ellen, hófehérbe „öltöznek”.

bemutatták a sajtó munkatársainak az idén elkészült modern új bölényházat is./mti/

16,00/m

- 29 -

bb 54. december 6-án filmhét kezdődik albirban - magyar küldött-ség utazott a megnyitásra

i s/gk/m/fm

1963. november 27.

albirban december 6-án magyar filmhét kezdődik. az ünnepi héten a magyar filmművészet 10 játék-, és 10 rövidfilmjét mutatják be. műsorra tűzik többek között „az aranyember”, a „legenda a vonaton”, az „angyalok földje”, a „kertés házak utcája”, és a „katonazene”, című alkotást. ezenkívül több régebben készült, egész estét betöltő magyar játékfilmet is vetítenek.

a december 5-én este megrendezendő ünnepi megnyitóra szerdán albirba utazott krencsey marianne színművésznő és fábray zoltán filmrendező. /mti/

---

bb 55. több mint kétmillió kötvény, 440.2 millió forint - a békekölcsön sorsolások idei mérlege

i kf/kf/m/vg

1963. november 27.

a hétfői és a keddi békekölcsön sorsolásokkal befejeződtek az ideai államkölcsön huzások. az országos takarékpénztárban ezuttal is összeállították az ideai sorsolási mérleget.

ebben az évben, az eddigi gyakorlat szerint, negyedévenként rendezték a huzásokat s a hat békekölcsönből összesen tizenkét sorsolást tartottak. a megállapított ütemterv szerint ebben az évben 326 000 kötvénnyel és 32.2 millió forinttal sorsoltak többet, mint tavaly. az első békekölcsönből 41 millió forint, a másodikból 56.4 millió forint, a harmadikból 103 millió forint, a negyedikből 63 millió forint, az ötödikből 71 millió forint, a hatodikból pedig 105.8 millió forint került vissza a kötvény tulajdonosokhoz, nyeremény és törlesztés formájában. /mti/

---

bb 56. vevőankét a Láng gépgyárban

k tó/lk/m/vg

1963. november 27.

a belkereskedelmi minisztérium panasz-irodája, az állami kereskedelmi felügyelőség és a Láng gépgyár szakszervezeti bizottsága szerdán délután vevőankétot rendezett a gyárban. sipos istván, az állami kereskedelmi felügyelőség vezetőjének megnyitó szavai után az ankét résztvevői elmondták észrevételeiket, panaszukat, javaslataikat a gyárak és lakóterületeik körzetében lévő boltok, vendéglátóhelyek működéséről, árpolitikájáról és a kiszolgálás minőségéről. az elhangzottakra az ankéton megjelent belkereskedelmi vezetők válaszoltak. /mti/

16.26/-n

---

-30-

bb 57. kiállítást rendeznek mánczos józsef üvegtervező művész munkáiból

i tf/tm/m/fm

1963. november 27.

az üvegipari bemutató teremben /5.guszev utca 11./ az iparművészeti tanács és az ém üvegipari országos vállalat kiállítást rendez mánczos józsefnek, a salgótarjáni öblösüveggyár tervező művészenek munkáiból.

a kiállítást december 4-én, szerdán 12 órakor juhász lászló, az iparművészeti tanács titkára nyitja meg. /mti/

---

bb 58. a szépművészeti muzeumban

i tf/tm/m/fm

1963. november 27.

november 28-án, csütörtökön bezárják a modern szoborkiállítást. a tárlatot, amelyet 1958 óta többszáz ezren tekintettek meg, most új anyaggal bővítik és előreláthatólag a jövő év elején nyitják meg újból. /mti/

---

bb 59. kiállítás nyílik a derkovits gyula teremben ruisz györgy festőművész alkotásaiból

i tf/tm/m/fm

1963. november 27.

ruisz györgy festőművész képeiből kiállítást rendez a képcsarnok vállalat a derkovits gyula teremben. a tárlatot november 30-án, szombaton fél egy órakor dr. fehér zsuzsa művészettörténész nyitja meg. /mti/

---

bb 60. villamossal ütközött össze a tehervonat a dráva utcában - elítélték a felelős személyeket

i/bc/gg/m/sr

1963. november 27.

junius 23-án egy tehervonat és egy 15-ös villamos összeütközött a pannónia és a dráva utca kereszteződésében, a villamoskocsi kisiklott, oszlopnak ütközött és kigyulladt. kisiklott és erősen megrongálódott a tehervonat három kocsija is. tizenegy utas könnyebben megsérült.

/folyt.köv./  
16.32/-n

-31-

ML

bb 60. /villamossal ... 1. folyt./ m

az összeütközés ügyében ítéletet hirdetett a pesti központi kerületi bíróság. megállapította, hogy a balesetet mulasztások sorozata okozta. a budapesti máv vízfogó állomáson egy szerelvény összeállításánál csiló sándor gépkezelő - bár tudta, hogy nem rendelkezik a szükséges előfeltételekkel - rábírta demény mihály mozdonyvezetőt, hogy adja át neki a vezetést. demény mihály ugyanis nem ismerte kellően a helyi viszonyokat és csiló sándor így akarta meggyorsítani a tolatást. a munkát kasa istván tolatásvezető irányította. amikor az egyik ór helyre ment, a kocsi rendezők közül nem jelölt ki helyettesítést, s így a szerelvény felelős irányító nélkül haladt a vágányon, hogy azután a környező ipartelepre menjen. az utkereszteződésnél nem állították át a fényjelzőt. hibás volt a villamos vezetője is, aki a megengedettnél gyorsabban hajtott, s bár idejében észlelte, hogy tehervonat közeledik, nem csökkentette a sebességet.

a bíróság élet- és testi épség veszélyeztetésében és társadalmi tulajdon gondatlan megrongálásában mondta ki bűnösnek a vádlottakat. kasa istvánt két évi, csiló sándort egy évi és hat hónapi, szerb dömötör kocsi rendezőt egy évi szabadságvesztésre, demény mihályt egy évi felfüggesztett szabadságvesztésre, rábensbek istvánt váltóórát tiz hónapi, viski sándorné villamosvezetőt nyolc hónapi javító-nevelőmunkára ítélte tiz százalékos bércsökkentés mellett. /mti/

---

bb 61. elutazott a szovjet hadviseltek bizottságának küldöttsége  
1 vt/lk/m/zs 1963. november 27.

vaszilij ivanovics sarapovnak, a minszki városi tanács végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével, a magyar partizán szövetség vendégeként tiz napot töltött hazánkban a szovjet hadviseltek bizottságának delegációja. a vendégek egyebek közt látogatást tettek a hazafias népfront országos tanácsánál, a fővárosi tanácsnál. jártak a hadtörténeti intézetben, megtekintették a spanyol szolidaritási kiállítást. találkoztak különböző fővárosi és vidéki üzemek, intézmények, vezetőkkel és dolgozókkal, továbbá egykori magyar partizánokkal, a magyar honvédelmi sportszövetség kiváló aktivistáival. három napig időztek heves, illetve borsod megyében. a bükken megkoszorúzták a létrástetői partizán emlékművet.

a szovjet vendégek szerdán elutaztak budapestre. a küldöttséget a keleti-pályaudvaron a magyar partizán szövetség vezetői, valamint egykori magyar harcostársaik búcsúztatták. /mti/

---

16-50/-n

-32-

16/

bb 62. évről-évre csökken a dunai vasmű termékeinek energia-költsége - állapította meg a fejér megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/te/m/ki

1963. november 27.

az országos energiagazdálkodási vizsgálat során szerdán ankétot tartottak a dunai vasmű műszaki könyvtárban. az ankétot - amelyet a fejér megyei népi ellenőrzési bizottság hívott egybe - a kneb, a vaskohászati igazgatóság, a lenin kohászati művek és az ózdi kohászati üzemek képviselői, valamint a dunai vasmű energia gazdálkodásában részvevő nagyüzemek szakemberei vettek részt. az ankét anyagát a fejér megyei népi ellenőrzési bizottságnak, a vasműben végzett négyhetes vizsgálatáról készített jelentése alkotta. a bizottság a gyár öt nagyüzemének energiagazdálkodását vizsgálta meg részletesen. megállapította, hogy a kohászati kombinát energiaköltsége évről-évre fokozatosan csökken. amíg 1959-ben a vasmű teljes termelési értékének 48.1 százalékát fordították energiaköltségekre, addig 1963. első felében a teljes termelésnek csak 37.5 százaléka volt az energiaköltség. különösen jó eredményeket értek el a nagyolvasztóműben és az acélműben. sok javítanivalóra is felhívta a figyelmet a népi ellenőrzési bizottság. így számos jelentős energetikai berendezés üzemidejére vonatkozó gazdaságossági számítás elkészítését javasolta. a rendszertelen szállítások miatt a veszteséges széntárolást, továbbá a hulladék hő felhasználás lassúságát és a szénmosási nagy veszteséget is bírálta a bizottság. a hibák kijavítására a vasmű szakemberei külön intézkedési tervet készítettek.

az ankét felszólalói sürgették korszerű hőtechnikai műszerek gyártását és a hazai automatikagyártás fejlesztését, amelyekkel további energiatakarékosság érhető el. /mti/

---

bb 63. román matematika professzor érkezett hazánkba

k vt/lk/m/zs

1963. november 27.

a magyar-román kulturális egyezmény alapján szerdán hazánkba érkezett c.foias, a román tudományos akadémia matematika professzora, a román vendég egy hónapot tölt hazánkban. előadásokat tart a szegedi józsef attila tudományegyetem természettudományi karán, s kutató munkát is végez. /mti/

---

17.10/-n

-33-

16/

bb 64. Lehel György hazaérkezett a Szovjetunióból

k ol/gk/m/fm

1963. november 27.

Lehel György hazaérkezett nagyszerű szovjetunióbéli vendég-szerepléséről. két koncertet vezényelt Moszkvában, s fellépett Rosztovban és Taganrogban is. a neves karmester a közeli napokban ismét külföldre utazik, két hónapon át a tokiói szimfonikus zenekar munkájában vesz részt. /mti/

...-

bb 65. december 15-én kell benyújtani a budai önkéntes forradalmi ezred emlékmű-pályázatát

k ol/gk/m/fm

1963. november 27.

a közelmúltban a művelődésügyi minisztérium és a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága pályázatot hirdetett a budai önkéntes forradalmi ezred emlékművére. a budapesti történeti múzeum értesíti a pályázókat, hogy terveket 1963. december 15-én a múzeum újkori osztályán, /3. ker., Kiscelli ut 108./ délelőtt 9-12, illetve délután 2-5 óra között nyújtsák be. /mti/

...-

bb 66. Kossa István előadása győrtt

vid/te/m/ki

1963. november 27.

Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter szerdán délután előadást tartott Győrtt a vasutas művelődési otthon zsu-folásig megtelt nagytermében a közlekedés kérdéseiről és a közlekedési dolgozók feladatairól. /mti/

...-

bb 67. csehszlovák zeneművészek Magyarországon

i ol/gk/m/sr

1963. november 27.

a csehszlovák és magyar zeneművész szövetségek közötti megállapodás értelmében Karel Hába zeneszerző vezetésével héttagú csehszlovák zeneművész-küldöttség érkezett Magyarországra. a vendégművészek egy héttig tanulmányozzák a magyar zenei életet, ellátogatnak zenei intézményekbe, több hangversenyt hallgatnak meg és megtekintik az állami operaház egy előadását. /mti/

...-

17.12/-n

-34-

*ME*

bb 68. halálos villamosgázolás - jelzés nélkül indították a trolit, kiesett az utas

i bc/lk/m/sr

1963. november 27.

a 19. kerületi Temesvár ut és Nagyszeben utca torkolatánál Nagyistók István, 38 éves budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uttesten: egy 51-es villamos elütötte a vigyázatlan gyalogjártót, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a 6. kerületi Marx-téri trolibusz végállomásánál özv. dr. Baumfeld Lajosné, 75 éves nyugdíjas kiesett egy 72-es trolibuszból és súlyosan megsérült. a balesetet az okozta, hogy Benedek János géplakatos jelzés nélkül elindította a trolibuszt.

a 13. kerületi Vágány utca 1 számú ház előtt egy személygépkocsi - műszaki hiba következtében - kőfalnak ütközött. a kocsiiban utazó Szabó Péter, 36 éves budapesti lakos súlyosan, Dózsa Lászlóné, 29 éves törökbálinti lakos, valamint esszéernő, 48 éves törökbálinti lakos, aki a gépkocsit vezette, könnyebben megsérült. az Árok utca és a Krisztina körút kereszteződésénél egy tehérgépkocsi-fékhiba miatt - összeütközött egy 63-as villamossal. Rédling Károly, a tehérgépkocsi vezetője könnyebben, utasa, Deli Bálint 41 éves budapesti lakos pedig súlyosan megsérült. /mti/

...-

bb 71. Dobi István látogatása Sopronhorpácsoson

vid/fm/tné/m/zs

1963. november 27.

Dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán délelőtt Sopronhorpácsra látogatott el, ahol a növénytermesztési és növény-nemesítési kutató intézetet kereste fel. Dobi Istvánt az intézetben dr. Pappáczy Aladár Kossuth-díjas igazgató, továbbá a kutatók és a kísérleti gazdaság vezetői fogadták. az elnöki tanács elnöke megismerkedett az intézet dolgozóinak munkájával, a tudományos kutatások legújabb eredményével.

Dobi István délután Nagycenkre utazott, ahol megtekintette a Széchenyi István termelőszövetkezet gazdaságát. /mti/

...-

17.25/-n

-35-

*ME*

bb 69. dr. dusan csalic

i ms/gg vm zs

1963. november 27.

jugoszlávia magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete látogatást tett a magyar tudományos akadémián, ahol találkozott az elnökség tagjaival és elbeszélgetett velük a két ország tudományos életének problémáiról. /mti/

- . . -

bb 70. pécsi sebestyén orgonaestje

i ol/gg vm sr

1963. november 27.

november 30-án a zeneakadémián rendezik pécsi sebestyén orgonaestjét. az esten közreműködik a fertődi haydn-kórus, vezényel kovács sándor. a koncert műsorán bach, palestrina, clemens non papa, dowland, hindemith, mendelssohn, brahms, liszt és maros művei szerepelnek. /mti/

- . . ,:

bb 72. könnyű lefolyású vegyszermérgezés zsákfeldolgozásnál

i bc/tr/m/sr

1963. november 27.

a textilhulladék és fonalosztályozó vállalat tevé utcai üzemeinek 23 dolgozóját kedd délután ételmérgezési tünetekkel a korányi kórházba szállították a mentők. a vizsgálatnál megállapították, hogy nem ételmérgezés, hanem könnyű lefolyású vegyszermérgezés történt. a vállalatnál olyan zsákokat dolgoztak fel, amelyekben korábban különböző anyagokat tartottak. feltehető, hogy vegyi anyagokat is tároltak a zsákokban, s a kiürítés után elmulasztották kirázni őket. a betegek állapota könnyű, kivizsgálásig maradnak a kórházban. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

- . . -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 13. sz. hírünket /elkészítették az építőipar jövő évi tervjavaslatait/

v i s s z a v o n j u k ! .

/mti/

- . . -

17.30/-n

-36-

*Me*

bb 73. mély részvétellel helyezték végső nyugalomra laki istvánt

vid/tné/m/sr

1963. november 27.

szerdán délután a pécsi központi temetőben mély részvétellel helyezték végső nyugalomra laki istvánt a munkásmozgalom régi harcosát, az mszmp baranya megyei bizottságának tagját, a megye országgyűlési képviselőjét.

a temetésen a gyászoló család tagjain kívül többszáz ember vett részt. ott volt aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, rapai gyula, a megyei pártbizottság első titkára, palkó sándor, a megyei tanács vb. elnöke, trautmänn rezső építésügyi miniszter, a megye országgyűlési képviselője, az országgyűlés elnökségének képviselőjében papp lajos és huber lajos jegyzők, továbbá egykori munkatársai, barátai, harcostársai.

a ravatalnál novics jános titkár a megyei pártbizottság nevében bucsuztatta az elhunytat. a sírnál pedig a baranya megyei képviselőcsoport nevében pataki mihály országgyűlési képviselő mondott bucsuszavakat.

az mszmp központi bizottsága nevében aczél györgy és rapai gyula helyezett el koszorút. /mti/

- . . -

bb 74. hans lebert osztrák író a magyar pen clubban

i bi/tr vm fm

1963. november 27.

a magyar pen club szerdán klubdélutánt rendezett a hazánkban tartózkodó hans lebert osztrák állami-díjas író részvételével. a vendéget a magyar pen club nevében hajnal gábor üdvözölte. /mti/

- . . -

bb 75. szovjet tudós előadása a gépi fordításról

k ms/tm vm zs

1963. november 27.

ny.d. andrejev leningrádi professzor szerdán az eötvös loránd tudományegyetem bölcsész-karának tanácsstermében nagy érdeklődéssel fogadott előadást tartott a matematikai nyelvészet alapvető kérdéseiről és a gépi fordításról. az előadáson résztvett a nyelvtudomány számos ismert művelője. /mti/

- . . -

17.40/-n

-37-

*Me*

bb 76. megnyílt a durer-terem első kiállítása gadányi jeno festő-  
művész alkotásaiból

t tf/tm vm fm

1963. november 27.

a durer-teremben szerdán megnyitották gadányi jeno festő-  
művész tárlatát. a képcsarnok vállalat nemrég berendezett  
uj szaküzletének első kiállításán körner éva művészettörténész  
mondott megnyitó beszédet. a mintegy 50 színes és fekete-fehér  
grafikából összeállított bemutatót december 11-ig tartják nyitva.

a művészetbarátok ezenkívül 12 jeles mester sokszorosított  
grafikáit tekinthetik meg a durer-teremben. látható többek között  
a 12 rézkarcból és linómetszetből álló szőnyi-sorozat, és kondor  
bélának a második miskolci grafikai biennálén aranyérmet nyert,  
„atomágyu felállítása,, című alkotása is./mti/

bb 77. riportfilm a magyar labdarugó válogatott legemlékezetesebb  
mérkőzéseiről

tné vm zs

1963. november 27.

csütörtökön kezdik vetíteni a hradómozikban a budapest  
filmstudio új sport riportfilmjét,, a 400. találkozó,,-t, amely  
a magyar labdarugás történetének legérdekesebb mozzanatait eleveni-  
ti fel. az ndk csapata elleni mérkőzés, a magyar válogatott 400.  
találkozója adta az ötletet, hogy filmen is felidézzék az elmúlt hat  
évtized emlékezetes mérkőzéseit, a világhírű magyar labdarugó  
egyéniségeket. a közönség ismét láthatja schlosser, orth, zsák,  
szabó antal, korányi, kohut, lázár, zseggellér, sárosi, titkos,  
puskás, kocsis, hidegkuti, bozsik és még számos neves labdarugó játé-  
kát. az új sportfilmet csöke józsef rendezte./mti/

17.48/-n

-38-

KE

bb 78. a tit ankétja a fantasztikus regények kérdéséről

t bi/gg vm

1963. november 27.

a tit irodalmi-nyelvi, fizikai-kémiai és csillagászati  
szakosztálya szerdán este ankétot rendezett a kossuth klubban  
„ a fantasztikus regényekről,, címmel. a sokrétű és időszerű  
problémát írók, tudósok, csillagászok, fizikusok, úrkutatási  
szakemberek, orvosok vitatták meg. a bevezető előadást kulín györgy,  
az uránia csillagvizsgáló intézet igazgatója tartotta./mti/

bb 79. fővárosi munkásénekkarok jubileumi hangversenye

t áe/lk/m/zs

1963. november 27.

budapest négy nagyhirű, sok sikert aratott munkáskórusa  
ezekben a napokban ünnepli jubileumát: a ganz-mávag 90 éves  
acélhang férfi kara, 5 éves női kórusa, a fővárosi autótaxi  
vállalat 40 éve működő férfi énekkara, és a munka vörös zász-  
ló érdemrendjével kitüntetett vasas központi művészegyüttes  
60 éves énekkara. a jubiláló dalárdák szerdán este közös  
ünnepi hangversenyt rendeztek a 8. kerületi tanács disztermé-  
ben. németh lajos, a 8. kerületi tanács vb titkára köszön-  
tötte a munkásdalosokat, akik gazdag műsorral szórakoztatták  
a nagyszámu közönséget. /mti/

-39-

KE

bb.80. időjárásjelentés

gg/n

1963. november 27.

a meteorológiai intézet jelenti november 27-én,  
szerdán 20 órakor:

az ország nagyrésztében eső

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan felhős idő,  
az ország nagyrésztében esővel. mérsékelt, a dunántúlon megélelénkülő  
északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön:  
délkeleten 10-13, az ország többi részén 6-10 fok között./mti/

..

bb.81. az ndk államtanácsa elnökhelyettesének előadása a népfront  
klubjában

k di/gg vm

1963. november 27.

heinrich homann, a német demokratikus köztársaság állam-  
tanácsának elnökhelyettese, a szabad demokrata párt főtitkára,  
aki előadókörúton tartózkodik hazánkban, szerdán a német demok-  
ratikus köztársaság nemzeti politikájának fő vonásairól tartott  
előadást a hazafias népfront országos tanácsának klubjában.

az előadáson részt vett harmati sándor, a hazafias népfront  
országos tanácsának titkára és a hazafias népfront több más vezető  
munkatársa./mti/

..

19.45/-n

-40-

100



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-480, 369-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. november 28.

bb 1. tizenöt éves a párttörténeti intézet - újabb jelentős kiad-  
ványok a munkásmozgalom történetéről

i hi/gk vm zs

1963. november 28.

tizenöt évvel ezelőtt, 1948 novemberében kezdte meg munkáját  
a munkásmozgalmi intézet, a mai párttörténeti intézet. munkássága  
kezdettől fogva kiterjedt az egész magyar munkásmozgalom történeté-  
nek kutatására. az intézet munkatársainak közreműködésével és gon-  
dozásában az utóbbi években több olyan kötet látott napvilágot,  
amely a magyar munkásmozgalom, a kmp történetének korábban feltá-  
ratlan területeit világítja meg. ilyenek például a szakszervezeti  
mozgalom történetéről, az ifjúságmozgalomról, az 1914 előtti  
földmunkás-és szegényparaszt-mozgalomról, a kmp különböző nagy  
fontosságú eseményeiről szóló tanulmányok. a memoárok közül nagy  
érdeklődést keltett a két kiadásban megjelent „nagy idők  
tanúi emlékeznek”, című visszaemlékezés-gyűjtemény, amelyben  
az első magyar proletárdiktatura veteránjai tették közkinccsé emlé-  
keiket, tapasztalataikat. újdonság volt „a magyarországi szak-  
szervezeti mozgalom kezdete 1867-1904”, című monográfia, „a sza-  
badság vértanúi”, című kötet, amely mártírjainknak állít emléket,  
és az „utat tör az ifju sereg”, című könyv.

jelenleg újabb, nagy jelentőségű párttörténeti munkák közzé-  
tételét készítik elő az intézet munkatársai. a közeljövőben be-  
fejezik az új, egységes párttörténeti tankönyv sajtó alá rendezését.  
a tankönyv 1867-től 1963-ig tárgyalja majd a magyar munkásmozgalom  
és a párt történetét.

a kiadásra előkészített munkák közül a legjelentősebb a  
magyar munkásmozgalom történetének válogatott dokumentumait tartal-  
mazó három kötet.

/folyt.köv./

-1-

100

bb.80. időjárásjelentés

gg/n

1963. november 27.

a meteorológiai intézet jelenti november 27-én,  
szerdán 20 órakor:

az ország nagyrésztében eső

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan felhős idő,  
az ország nagyrésztében esővel. mérsékelt, a dunántúlon megélnkülő  
északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön:  
délkeleten 10-13, az ország többi részén 6-10 fok között./mti/

..

bb.81. az ndk államtanácsa elnökhelyettesének előadása a népfront  
klubjában

k di/gg vm

1963. november 27.

heinrich homann, a német demokratikus köztársaság állam-  
tanácsának elnökhelyettese, a szabad demokrata párt főtitkára,  
aki előadókörúton tartózkodik hazánkban, szerdán a német demok-  
ratikus köztársaság nemzeti politikájának fő vonásairól tartott  
előadást a hazafias népfront országos tanácsának klubjában.

az előadáson részt vett harmati sándor, a hazafias népfront  
országos tanácsának titkára és a hazafias népfront több más vezető  
munkatársa./mti/

..

19.45/-n

-40-

100



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 159-480, 369-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. november 28.

bb 1. tizenöt éves a párttörténeti intézet - újabb jelentős kiad-  
ványok a munkásmozgalom történetéről

i hi/gk vm zs

1963. november 28.

tizenöt évvel ezelőtt, 1948 novemberében kezdte meg munkáját  
a munkásmozgalmi intézet, a mai párttörténeti intézet. munkássága  
kezdettől fogva kiterjedt az egész magyar munkásmozgalom történeté-  
nek kutatására. az intézet munkatársainak közreműködésével és gon-  
dozásában az utóbbi években több olyan kötet látott napvilágot,  
amely a magyar munkásmozgalom, a kmp történetének korábban feltá-  
ratlan területeit világítja meg. ilyenek például a szakszervezeti  
mozgalom történetéről, az ifjúságmozgalomról, az 1914 előtti  
földmunkás-és szegényparaszt-mozgalomról, a kmp különböző nagy  
fontosságú eseményeiről szóló tanulmányok. a memoárok közül nagy  
érdeklődést keltett a két kiadásban megjelent „nagy idők  
tanúi emlékeznek”, című visszaemlékezés-gyűjtemény, amelyben  
az első magyar proletárdiktatura veteránjai tették közkinccsé emlé-  
keiket, tapasztalataikat. újdonság volt „a magyarországi szak-  
szervezeti mozgalom kezdete 1867-1904”, című monográfia, „a sza-  
badság vértanúi”, című kötet, amely mártírjainknak állít emléket,  
és az „utat tör az ifju sereg”, című könyv.

jelenleg újabb, nagy jelentőségű párttörténeti munkák közzé-  
tételét készítik elő az intézet munkatársai. a közeljövőben be-  
fejezik az új, egységes párttörténeti tankönyv sajtó alá rendezését.  
a tankönyv 1867-től 1963-ig tárgyalja majd a magyar munkásmozgalom  
és a párt történetét.

a kiadásra előkészített munkák közül a legjelentősebb a  
magyar munkásmozgalom történetének válogatott dokumentumait tartal-  
mazó három kötet.

/folyt.köv./

-1-

100